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 งบการเงินนิติบุคคลอาคารชุด 

เดือนเมษายน 2559 

เร่ือง : การบันทกึบัญชีของนิติบุคคลอาคารชุด 

ถาม :  ขอ้ 1) หากผู้ท าบัญชีบันทกึการซ้ือสนิทรัพย์ถาวรเป็นค่าใช้จ่ายทั้งหมดภายใน 1 ปี 

ตัวอย่างเช่น 

    งบปี 54 ซื้อเคร่ืองมือและอุปกรณ ์300,000 บ. และเคร่ืองออกก าลังกาย 1,000,000 บ. 

    งบบี 57 ซื้อหม้อแปลง ราคา 1,500,0000 บ. 

 งบบี 58 ซื้อหม้อแปลง ราคา 3,200,000 บ.   

ข้อมูลเพ่ิมเติม : รายการที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ มีจ านวนรายการและจ านวนเงินเทา่กนัทุกปี 

ตั้งแต่ก่อนปี 2554 และไม่มีรายการทรัพย์สนิถาวรใหม่ เพราะตัดเป็นค่าใช้จ่ายในปีที่ซ้ือ 

100% การบันทกึบัญชีข้างต้นผู้ท าบัญชีแจ้งว่าเป็นการจัดท าตามเกณฑเ์งินสด (Cash Basis)   

ประเดน็ค าถาม 

ผู้ท าบัญชีสามารถใช้กบังบการเงินของนิติบุคคลอาคารชุดได้หรือไม่? 

 

ขอ้ 2) ในหมายเหตุประกอบงบการเงินข้อ 1 ระบุนโยบายการบัญชีที่ส าคัญว่า  

      1.  นโยบายการบัญชี 

 การรับรู้รายได้และค่าใช้จ่าย  

 นิติบุคคลฯ อาคารชุดรับรู้รายได้ ในอตัราและระยะเวลาที่ก  าหนดตามสดัส่วนของการ

ใช้พ้ืนที่ ตามเกณฑเ์งินสด  

ประเดน็ค าถาม 

รบกวนขอค าแนะน าเพ่ิมเติม เพ่ือความรู้ ความเข้าใจที่ครอบคลุมครบถ้วนมากขึ้น 

ตอบ : ขอ้ 1) พระราชบัญญัติอาคารชุด (ฉบับที่ 4)  พ.ศ. 2551 ก าหนดว่า 

 มาตรา ๓๘/๑ ให้ นิติบุคคลอาคารชุดจัดท างบดุลอย่างน้อยหน่ึงคร้ังทุกรอบสบิสอง

เดือน โดยให้ถือว่าเป็นรอบปีในทางบัญชีของนิติบุคคลอาคารชุดน้ัน งบดุลตามวรรคหน่ึงต้องมี

รายการแสดงจ านวนสนิทรัพย์และหน้ีสนิของนิติบุคคลอาคารชุด กบัทั้งบัญชีรายรับ

รายจ่าย และต้องจัดให้ มีผู้สอบบัญชีตรวจสอบ แล้วน าเสนอเพ่ืออนุมัติในที่ประชุมใหญ่

เจ้าของร่วมภายในหน่ึงร้อยย่ีสบิวันนับแต่วันสิ้นปีทางบัญชี 

 ทั้งน้ีพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าวมิได้ระบุว่าต้องจัดท าบัญชีด้วยมาตรฐานการบัญชี 

หรือ มาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับใด จึงอยู่ในอ านาจของคณะกรรมการที่ต้องเลือก

มาตรฐานฯ หรือนโยบายการบัญชีที่จะใช้จัดท างบดุล และบัญชีรายรับรายจ่ายน้ัน 

  ต่อข้อถามของทา่น มิได้ระบุว่านิติบุคคลทา่นเลือกใช้มาตรฐานการบัญชีฉบับใดหรือ

นโยบายการบัญชีใดในการจัดท า จึงไม่สามารถตอบได้เป็นการเฉพาะเจาะจง แต่ขอให้

ข้อสงัเกตโดยรวมดังน้ี 

 ในกรณีที่นิติบุคคลทา่นเลือกใช้มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการที่ไม่มี
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ส่วนได้เสียสาธารณะ (ตามที่ผู้สอบบัญชีได้กล่าวไว้ในส่วนสดุท้ายของรายงานผู้สอบบัญชี)  

 ย่อหน้าที่ 3 ของมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับดังกล่าวก าหนดว่าให้ใช้เกณฑ์

คงค้าง และ การด าเนินงานต่อเน่ืองในการจัดท างบการเงิน ซ่ึงไม่ใช่ cash basis ตามที่ผู้ท  า

บัญชีอ้างไว้ 

 นอกจากน้ี ย่อหน้าที่ 123 ก าหนดให้รับรู้สินทรัพย์ที่มีตัวตนอยู่ภายใต้หมวดที่ดิน 

อาคารและอุปกรณ์ หากกจิการคาดว่าจะใช้ประโยชน์มากกว่าหน่ึงรอบระยะเวลาบัญชี 

นิติบุคคลต้องปฏบัิติตามย่อหน้าที่ 134-147 ว่าด้วยการรับรู้มูลค่าภายหลังการรับรู้รายการ 

(การวัดมูลค่าสนิทรัพย์ด้วยวิธรีาคาทุนหักค่าเสื่อมราคาสะสม และค่าเผื่อการลดลงของมูลค่า) 

  อย่างไรกต็าม ภายใต้มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการที่ไม่มีส่วนได้เสยี

สาธารณะ ก าหนดให้การจัดท างบการเงินอยู่ภายใต้ลักษณะเชิงคุณภาพของข้อมูลในงบการเงิน

ดังที่กล่าวในย่อหน้าที่ 19-24 ไม่ว่าจะเป็นลักษณะเชิงคุณภาพพ้ืนฐาน หรือลักษณะเชิง

คุณภาพเสริม รวมถึง ข้อควรพิจารณาอื่น เช่น ความมีสาระส าคัญของข้อมูลที่จัดท า 

 ในบางกรณี ฝ่ายบริหารของกจิการอาจเลือกใช้นโยบายการบัญชีที่ต่างออกไป แต่ต้อง

ไม่ขัดกบัหลักการของมาตรฐานฯที่เลือกใช้ และยังคงท าให้งบการเงินอยู่ภายใต้ลักษณะเชิง

คุณภาพของงบการเงินต่อไป 

  ดังน้ันในกรณีน้ี ขอให้ทา่นปรึกษาผู้สอบบัญชีของกจิการซ่ึงเป็นผู้ที่มีความรู้ความเข้าใจ 

และมีข้อมูลเกี่ยวกบันิติบุคคลมากกว่ารวมถึงสอบถามถึงนโยบายการบัญชีที่นิติบุคคลเลือกใช้

ในการจัดท างบการเงิน และการแสดงความเหน็ในรายงานของผู้สอบบัญชีว่านิติบุคคลดังกล่าว

ใช้มาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับใดในการจัดท างบการเงิน จึงจะได้รับข้อมูลที่ครบถ้วน

มากกว่า นอกจากน้ีทา่นสามารถอ่านหลักการมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการที่

ไม่มีส่วนได้เสยีสาธารณะ ที่เวบ็ไซต์สภาวิชาชีพบัญชี http://www.fap.or.th/NPAEs.html 

 

ขอ้ 2) ตามข้อมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินมิได้กล่าวถึงนโยบายการบัญชีที่ใช้ในการ

จัดท างบการเงิน รวมถึงมาตรฐานการรายงานทางการเงินที่เลือกใช้ โดยระบุไว้เพียงว่า รายได้

รับรู้โดยใช้เกณฑเ์งินสด (หมายเหตุประกอบงบการเงินข้อ 1) ท าให้ไม่สามารถให้ข้อมูลได้ว่า

การจัดท าบัญชีน้ันเป็นไปตามหลักการใด และถูกต้องหรือไม่เพียงใด  

 โดยปกติผู้ท าบัญชีเป็นผู้มีหน้าที่ในการจัดท าบัญชี และจัดท ารายงานทางการเงิน 

เพ่ือให้ผู้สอบบัญชีแสดงความเหน็ต่องบการเงิน ดังน้ัน ขอให้ทา่นปรึกษาผู้สอบบัญชีของนิติ

บุคคล ซ่ึงเป็นผู้ที่มีความเข้าใจในรายละเอยีดและข้อมูลมากกว่า เพ่ือให้ได้รับค าตอบหรือ

ค าอธบิายที่ชัดเจนย่ิงข้ึน 

 

************** 
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